



2022年2月18日 星期五 本版编辑 郭知欧

A7

俄罗斯「套娃」醉美 禁药之外

瓦利耶娃 未能顶住压力

赛前，俄奥队拿金牌就没有悬念，已有团体金牌在手的瓦利耶娃没有任何保留，丝毫不减少整套动作的难度，中国花滑名将陈露、佟健都认为，瓦利耶娃甚至可以与男子选手同场竞技，但可惜的是多次失误让她失去了进入前三的机会。

不难发现，长着一张洋娃娃面孔的K宝身材比例绝佳，肌肉线条流畅，柔韧度更是让人目瞪口呆，就如同童话故事世界里走出来的小仙女，无愧为“三套娃”之首。她的花滑生涯始于2009年，当时年仅3岁的瓦利耶娃因为身体瘦弱、经常生病，被父母送去进行体育锻炼。6岁时，由于在训练中展现出非同一般的天赋，一家人搬到了莫斯科，让女儿接受更好的训练。随后，瓦利耶娃就读于“莫斯科人”奥林匹克预备体校。2018年，12岁的她被俄罗斯顶级花滑教练艾特利·图特别丽泽收入麾下。

从那时起，K宝就在冰场上散发出女王气质，魅力四射。从2021年10月开始进入成年组比赛后，她的每场比赛都在以改写世界纪录的成绩夺冠，已先后刷新了九次世界纪录。同时，她也是花滑女单史上第一位短节目突破90分的运动员。

本次冬奥会，瓦利耶娃虽然涉及到了违禁药物，但最终还是被国际体育仲裁法庭批准继续参加北京冬奥会接下来的比赛，而相关调查并不会停止。国际体育仲裁法庭强调，目前还没有裁定俄罗斯奥委会队在花滑团体赛中是否保留金牌，这意味着瓦利耶娃和她的队友仍可能会被剥夺该奖项。同样的问题也适用于女子单人滑比赛。因此，女子单人滑短节目比赛中，晋级人数从24人增加至25人，一旦瓦利耶娃最终进入女子单人滑前三名，也不会进行颁奖仪式。最终她没有能够进入前三，颁奖仪式顺利举行。

面对各界质疑，瓦利耶娃表示最近几天觉得自己已从女孩骤然成年。“过去的一周，对于我来说非常艰难，情绪无处释放。知道最终判决后，我流下了幸福的眼泪。”K宝说，“我会尽全力展现自己的实力。”但这个年轻的女孩儿还是未能在自由滑比赛中顶住压力。

值得一提的是，瓦利耶娃的药检并没有全部完成，她送检样本中的B瓶还有没被检测，也就是说现在还不能完全认定她服用了违规药品。



瓦利耶娃摔倒在冰面上

卡米拉·瓦利耶娃
Kamila Valieva

女子花滑项目一向是美女辈出，女子单人滑金牌战不仅是世界上最优秀、最美艳选手们的“秀场”，也是传统强队俄罗斯奥委会队的“内战”。昨晚，花样滑冰女子单人滑自由滑的比赛在首都体育馆进行，俄罗斯奥委会队的安娜·谢尔巴科娃获得金牌，亚历山德拉·维亚切斯拉沃夫娜·特鲁索娃分获得银牌。之前短节目排名第一的卡米拉·瓦利耶娃(K宝)在自由滑中多次失误，总分不敌日本选手坂本花织获得第四，坂本花织打破了俄罗斯奥委会队选手对三甲的垄断。

本版撰稿 本报记者 张立



安娜·谢尔巴科娃

Anna Stanislavovna Shcherbakova

颜值担当终获金牌

安娜·谢尔巴科娃比瓦利耶娃大一岁，五官更具贵族气质。去年的世界花样滑冰锦标赛上，夺冠的她有着戴口罩都遮不住的美貌。当时，她用一秒换装惊艳整个花滑界。镜头中的安娜看起来有些瘦削，但在赛场上，这种脆弱感反而赋予她别具一格的表现力，绝对是花滑颜值界的C位担当，称得上是360度无死角。本次冬奥会，她以完美表现夺得金牌。

不仅如此，科娃的父亲斯坦尼斯拉夫是物理学家，而母亲尤利娅则是地质学家，爸妈都毕业于莫斯科国立大学。因此，家境优越的她以独特的优雅气质又被称为花滑“千金”。不过，谢尔巴科娃不是家里唯一的孩子，还有一个姐姐英娜和一个妹妹亚娜。安娜和姐姐的关系非常好，两个女孩非常相似，从小就形影不离，英娜感兴趣的事情，安娜总爱去模仿。在谢尔巴科娃3岁半的时候，姐姐去冰场训练，好奇的她也跟着去了。后来英娜离开了这项运动，但安娜留了下来。

9岁时，谢尔巴科娃就被俄罗斯著名教练艾特利·图特别丽泽看中，进入到专业队。正是她让安娜明白，花样滑冰不只是一份令人愉快的爱好，而是一份人生目标和事业。一开始，安娜只能在冰面上跳两周，当所有的同龄人都开始跳三周的时候，她却不。但有一次她突然一下子就跳了三周，此后，三周跳对她来说轻而易举，此后她开始练四周跳，并很快

完成了。

“当再坚持一下的时候，往往就是你成功的时候。”安娜总是这激励自己。但高难度必定存在高风险，与任何运动一样，训练不可能没有受伤的风险。谢尔巴科娃在训练中不止一次摔断了胳膊和腿，父母很心疼女儿，甚至想把她从运动中拖出来。但她教练说这个小女孩特别有天赋，千万被半途而废了。而安娜自己也非常喜爱这项运动，坚持最终成就了成为冰上“王者”。母亲回忆，2017年夏天，谢尔巴科娃在练习时受重伤，摔断了腿，错过了多项比赛。“当安娜停止锻炼时，我们开始劝她放弃一切。她哭着说，‘这就是我的生活。’意识到这一点，我们明白了，无论如何，我们必须帮助安娜实现她的梦想。因为她这样做不是为了奖牌，这是她的人生道路，这些是在其中经历的胜利和失败。”

征战北京冬奥的日子里，谢尔巴科娃经常在社交媒体上分享自己在冬奥村的训练日常，深受中外粉丝青睐。她的父母和妹妹也特地录制了视频，祝奥运健儿们斗志昂扬，实现自己的目标，“更高、更快、更强！我们永远在一起。”科娃的妹妹高兴地表示，自己为姐姐取得的成就感到自豪，希望北京冬奥会能给她带来不一样的体验，祝她在奥运村多交些新朋友。

在北京冬奥会站上最高领奖台的谢尔巴科娃仍不止步，她期待用更加努力的训练让自己变得更好，在冰上展现更完美的自己。



特鲁索娃
Trusova

“硬核少女”特鲁索娃是“冰雪女王”+“钢铁少女”

亚历山德拉·维亚切斯拉沃夫娜·特鲁索娃出生于2004年夏天，今年18岁的她因神似艾莎而获得外号“莎莎”，妥妥的冰雪女王本尊是也。她还有个称呼叫“钢铁少女”，原因是她核心力量超群，独门绝技“蟹步”所向披靡，性感御姐范十足。

谈到自己的滑冰生涯，特鲁索娃说完全受父亲影响。索娃的父亲非常擅长摔跤和柔道，但却对滑冰一窍不通，即使如此，在特鲁索娃4岁生日那天，她收到了一份特别的礼物，是父亲送给她的一双冰鞋。到了冬天，父亲推着女儿在冰上学会了滑冰，发现她很有天赋。

开始练习花滑的特鲁索娃非常努力，小小年纪的她是在赛场上长大的。从开始参加青年组的比赛后，她常常独占鳌头，拿下了许多荣誉。11岁那年，特鲁索娃便离开家乡前往更专业的花滑训练地莫斯科进行训练。让她

一战成名的“四周跳”是花滑中难度非常大的一个动作，而特鲁索娃在14岁的年纪便可以完成了，这对无论多么有天赋的选手来说都是一个巨大的考验。

这个动作非常考验体力和技术，对于女运动员来说并不友好，但小小年纪的特鲁索娃却坚持认为在动作面前，男女平等。“女选手和男子选手没有区别，男人能做到的动作，女人也能做到，男生可以做到的四周跳，女生同样可以，而我想成为第一个。”于是她贡献了目前花滑男女运动员里难度最高的跳跃（四周+三周夹心）。

成功完成该难度动作后，日常的训练中特鲁索娃把四周跳当作练习常态，摔倒了便站起来，稚嫩可爱的脸上有着超乎年龄的成熟。如今的她尽管成绩不如K宝，但优美的独门绝技“蟹步”火遍全球，让大众见识到了花滑最美的那一面。